
      

 
 

         Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

 
INTERROGAZIONE n. 388 

ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 
dell’articolo 99 del Regolamento interno. 

 

 

 

Oggetto: Gestione dell'affaire quote latte e sostegno agli allevatori in difficoltà 

Premesso che: 

• La questione delle quote latte ha generato, nel corso degli anni, un contenzioso 
significativo, con numerosi allevatori italiani che si sono trovati a fronteggiare sanzioni e 
debiti derivanti dal superamento delle quote assegnate; 
 
 

• Recentemente, con l'approvazione della Legge di Bilancio 2025, è stato introdotto un 
emendamento volto a risolvere le pendenze relative alle quote latte, prevedendo 
l'istituzione di un organismo collegiale presso il Ministero dell'Agricoltura, composto da un 
magistrato della Corte dei conti, un Avvocato dello Stato e un dirigente dell'Agea. Tale 
organismo avrà il compito di formulare proposte transattive per la definizione delle posizioni 
debitorie pendenti, offrendo riduzioni del prelievo dovuto e degli interessi maturati; 
 
 

• Nonostante questi interventi, molti allevatori si trovano ancora in una situazione di grave 
difficoltà economica, necessitando di un supporto concreto per affrontare le conseguenze 
di questa lunga vicenda; 

• Inoltre, ex amministratori di diverse cooperative nate nell’ambito della questione delle quote 
latte si trovano ancora oggi a dover rispondere con i propri beni personali per ammanchi 
imputabili a persone ormai decedute o che, in ogni caso, non hanno più alcuna possibilità 
di saldare il debito, né in proprio né in solido. 

Considerato che: 

• La gestione delle quote latte ha avuto un impatto significativo sul settore lattiero-caseario, 
influenzando la sostenibilità economica di molte aziende agricole; 
 
 



      

• È fondamentale garantire un sostegno adeguato agli allevatori colpiti, al fine di preservare il 
tessuto produttivo e occupazionale del settore; 
 
 

• La Regione può svolgere un ruolo attivo nel monitorare l'attuazione delle misure previste a 
livello nazionale e nel promuovere ulteriori iniziative a favore degli allevatori; 
 
 

Si interroga la Giunta regionale per sapere: 

1. Se vi siano aggiornamenti sull'operatività dell'organismo collegiale istituito presso il 
Ministero dell'Agricoltura per la gestione delle pendenze relative alle quote latte e se la 
Regione sia stata coinvolta o informata in merito alle attività di tale organismo; 
 
 

2. Se la Giunta intenda sollecitare il Ministero dell'Agricoltura affinché vengano accelerati i 
tempi di definizione delle posizioni debitorie e garantita la massima trasparenza nelle 
procedure; 
 
 

3. Se sia prevista l'adozione di misure regionali di sostegno agli allevatori agirono in 
conformità della Legge 119/03 ancora in difficoltà a causa delle sanzioni legate alle quote 
latte, ad esempio attraverso la concessione di crediti agevolati, contributi a fondo perduto, 
fondi di rotazione per l’erogazione di prestiti come già previsto nel 2011 a seguito 
dell’approvazione dell’ODG n°62 del 30/07/2010 o altre forme di assistenza finanziaria; 

4. Se gli allevatori interessati, al fine di raccogliere istanze e proposte utili per affrontare 
efficacemente le problematiche ancora aperte.  
 

 
 
 

 
 


	INTERROGAZIONE n. 388
	ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e
	dell’articolo 99 del Regolamento interno.

